

А.В. Винник

Тверской государственной университет, г. Тверь

Нанаяккара Дон Вимукти

Шри-Ланка

**ТРАНСФОРМАЦИЯ РОССИЙСКОГО ВЫЕЗДНОГО
ТУРИЗМА В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 2020-Х ГОДОВ:
НАПРАВЛЕНИЕ ШРИ-ЛАНКА**

Аннотация. В статье рассматриваются изменения направлений российского выездного туризма в контексте западных санкций против российских граждан. Приведены статистические данные о количестве зарубежных поездок россиян в начале 2020-х годов. Рассмотрена Шри-Ланка как одно из растущих и перспективных направлений российского выездного туризма.

Ключевые слова: выездной туризм, туристская деятельность, туризм в Шри-Ланке, гостеприимство.

A.V. Vinnik

Tver State University, Tver

Don Nanayakkara Vimukthi

Sri Lanka

**TRANSFORMATION OF RUSSIAN OUTGOING TOURISM IN
THE FIRST HALF OF THE 2020S: DESTINATION SRI LANKA**

Abstract: The article examines changes in the directions of Russian outbound tourism in the context of Western sanctions against Russian citizens. Statistical data on the number of foreign trips of Russians in the early 2020s is provided. Sri Lanka is considered as one of the growing and promising destinations of Russian outbound tourism.

Keywords: outbound tourism, tourism activities, tourism in Sri Lanka, hospitality.

Начало 20-х годов XXI века отмечается существенными изменениями в российском туризме. Прежде всего, они выражаются сокращением выездного сегмента и замещением его новыми российскими направлениями. Пандемия COVID-19 (2020–2022 гг.) нанесла ощутимый удар по всему мировому туристическому рынку, поскольку существенно ограничила передвижение по миру, сделав многие страны полностью недоступными для туризма. Введенные в 2022–2023 гг. антироссийские санкции, дискриминирующие российских граждан в странах Запада, привели к глобальной трансформации теперь уже национального рынка российского выездного туризма.

Прежде всего нужно отметить, что в последние годы произошла масштабная переориентация направлений выездного туризма российских граждан. В 2019 году российская пограничная служба зафиксировала 92 страны, куда в первом квартале был зафиксирован хотя бы один туристический выезд. В 2022 году таких стран было 78, а в 2023 – 42, то есть почти вдвое меньше. Тем не менее количество турпоездов в первые три месяца 2023 года на 547,8 тыс. превысило аналогичный показатель первого квартала 2022 года¹.

По данным Ассоциации туроператоров России, в ТОП-10 направлений выездного туризма в первом квартале 2023 года вошли:

1) Турция – 772 681 поездка. Оценочно, около 150 тыс. поездок из этого количества могут носить транзитный характер в третьи страны (в основном, в Европу, с короткой остановкой в Стамбуле). Турпоток россиян в Турцию января – марта в 2023 году оказался не только на 26,7% больше, чем за тот же период 2022 года, но и на 142% больше, чем в том же квартале 2019 года.

2) Таиланд – 566 425 поездка. По сравнению с 2022 годом это рост в десять раз.

3) ОАЭ – 492 798 поездок. Это на 87% больше, чем в том же периоде 2022 года и на 51,4% больше, чем в первом квартале доковидного 2019 года.

Оценочно, около 100 тыс. поездок в ОАЭ из их общего количества могли носить транзитный характер.

4) Египет – 277 195 поездок. Это на 21,2% меньше, чем было в I квартале 2022 года: направлению не хватает региональной перевозки и доступных цен, что влияет на спрос.

5) Шри-Ланка – 79 891 поездка. Это на 112% больше, чем в первые три месяца 2022 года, и на 103% больше, чем в тот же период 2019 года.

6) Мальдивы – 65 060 поездок. Турпоток вырос на +26,6% по сравнению с тем же периодом 2022 года, и на 147% – с I кварталом 2019 года.

7) Индия – около 63-65 тыс. поездок. Это в несколько раз больше, чем в 2022 году, но на 30% меньше, чем до пандемии.

8) Сербия – 31 818 поездок. Около 30% этих поездок могут быть транзитными. Прирост по сравнению с I кварталом 2022 года: +33,8%, 2019 года: +67,3%.

9) Куба – 30 220 поездок. Падение объемов по сравнению с I кварталом 2022 года составило –15,3%, с тем же периодом 2019 года – и вовсе –27%. Сказывается сложный маршрут с облетом Европы, Канады и США, из-за которого количество рейсов в эту карибскую страну ограничено.

10) Катар – 18 608 поездок. Из этого объема около 50-60% могут быть транзитными. Тем не менее, по сравнению с тем же периодом 2022 года поток вырос на 6,3%, но по сравнению с первым кварталом 2019 года – упал на 45,7%².

По итогам летнего сезона 2023 года, Таиланд рассчитывал принять 1,2 млн российских туристов, но на деле же в стране побывали около 850 тысяч наших соотечественников. Турция в летнем сезоне 2023 года потеряла 35–40% российских туристов по сравнению с доковидным 2019 годом. Основная причина — уход с направления бюджетных туристов из-за роста цен.

При этом самое дорогое направление этим летом — Мальдивы, где стоимость поездки на 10 дней составила в среднем 390 тыс. руб. на двоих. Второе место заняла Куба со средним чеком 238 тыс. руб. на двоих на аналогичных условиях. Третье место у Шри-Ланки (213 тыс. руб.), за ней — Турция (183–185 тыс. руб. на двоих)³.

Рассмотрев статистические данные, нетрудно сделать вывод о том, что одним из наиболее растущих и перспективных направлений на данном этапе для российского выездного туризма стала Шри-Ланка. По данным Управления по развитию туризма Шри-Ланки (STDA), Россия в первом квартале 2023 года стала лидером по количеству туристических прибытий, опережая ведущие для ланкийского туризма рынки — Индию и Великобританию⁴. Количество российских туристических прибытий почти в три раза превысило показатели Индии, в 4 раза — Великобритании и Германии, и в 6 раз — Франции. Необходимо отметить, что и по итогам 2022 года Россия стала на въездном рынке Шри-Ланки вторым по значимости рынком, уступив только Индии.

Российский туризм в Шри-Ланке является темой, заслуживающей отдельного изучения. История российско-ланкийских отношений в туристическом аспекте началась еще в XIX веке. Одним из первых русских, посетивших остров, стал известный путешественник и художник А.Д. Салтыков, побывавший на Цейлоне в 1841 и в 1845–46 годах. Также Цейлон посещали А.П. Чехов, назвавший остров райским уголком земли, и И.А. Бунин, который был поражен древним обаянием города Анурадхапуры. В 1891 году остров посещал будущий российский император Николай II⁵. В советский период туристические контакты прервались, несмотря на дружественные отношения СССР и Шри-Ланки. Причиной тому стали ограничительные меры советского государства и длительная гражданская война, развернувшаяся в Шри-Ланке в 1983–2009 гг. Устойчивый рост посещений Шри-Ланки российскими туристами отмечается с 2012 года, и, если взять за скобки «ковидную паузу», не прекращается до сих пор.

В настоящее время, и со стороны России, и со стороны Шри-Ланки существует заинтересованность в укреплении и развитии туризма. Министр транспорта Шри-Ланки Бандула Гунавардана в интервью «РИА Новости» отметил «Мы горячо приветствуем туристов из России. Для них у нас нет никаких барьеров, и мы ценим вклад в экономику страны, который вносят российские туристы... Люди на Шри-Ланке ценят вклад россиян в туристическую отрасль нашей страны». Министр оценил ожидания Шри-Ланки по численности российских туристов за весь 2023 год в 300 тысяч человек.

Привлекательность Шри-Ланки связана с наличием множества факторов. Помимо традиционного пляжного отдыха, туристской привлекательностью пользуются города Элла и Нуvara Элия. Нуvara Элия соединяет в себе достаточно мягкий климат и наличие большого количества достопримечательностей. Железную дорогу Маханувара – Элла часто называют самой приятной поездкой на поезде в мире. Город Элла привлекает туристов наличием чайных плантаций и водопада.

Шри-Ланка характеризуется наличием большого количества исторических достопримечательностей. Среди российских туристов популярна Сигирия в городе Дамбулле, внесенная в 1982 году в список культурного наследия ЮНЕСКО. Сигирия знаменита руинами дворца на вершине массивного двухсотметрового утеса, окруженного садами и водоемами.

Индустрия туризма Шри-Ланки готова для роста и для достижения фазы устойчивого развития в течение, основываясь на стратегическом направлении, определяемом правительством. Новая стратегия была усовершенствована в содержании, чтобы максимизировать выгоды для индустрии туризма и позиционировать Шри-Ланку, как наиболее востребованный пункт назначения путешествия в Азии⁶. В 2023 году условия для въезда в Шри-Ланку россиян были облегчены благодаря запуску чартерных полетных программ.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Статистика выездного турпотока: направлений меньше – туристов больше // Rata News. Режим доступа: <https://ratanews.ru/news/general/statistika-vyezdnogo-turpotoka-napravlenii-mense-turistov-bolse>

² Ассоциация туроператоров России. Режим доступа: <https://www.atorus.ru/node/52386>

³ Итоги туристического сезона 2023 года: 7 изменений для бизнеса и туристов // Inc. Режим доступа: <https://incrussia.ru/understand/tourism-russia-2023/>

⁴ Ассоциация туроператоров России. Режим доступа: <https://www.atorus.ru/node/51000>

⁵ Дугаренко Н.Ю. Шри-Ланка как перспективный регион для отдыха туристов Российской Федерации // Учёные записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. География. Геология. Том 4 (70). № 2. 2018. С. 79.

⁶ Лебедева Т.Г., Витаначчи Л. Тенденции развития туристского бизнеса в Шри-Ланке // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2018. №4 (30). С. 54.

Дата поступления рукописи в редакцию – 18.10.2023

Дата принятия рукописи в печать – 25.10.2023